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ПОДАТКИ І ФІСКАЛЬНА ПОЛІТИКА

ЕКОНОМІЧНИЙ ЗМІСТ ПОДАТКОВОЇ БЕЗПЕКИ 
ТА ЇЇ СКЛАДОВІ

Мар’яна ВИКЛЮК

Розглянуто наукові підходи трактування суті податкової безпеки. Проведено мор-
фологічний аналіз досліджуваної дефініції. Обґрунтовано основні характеристики по-
даткової безпеки. 

Проведення широкомасштабної ре-
форми у сфері оподаткування із прийнят-
тям Податкового кодексу повинно сприяти 
значним економічним перетворенням в 
державі. Головною метою такої реформи 
має стати підвищення та забезпечення 
ефективності податкового регулювання, 
основними критеріями якого є збільшення 
доходів централізованих грошових фондів, 
зменшення податкового тиску на платників 
податків, спрощення процедури їх адмі-
ністрування тощо. Обов’язковою умовою 
досягнення зазначених цілей є належно 
функціонуюча система податкової безпе-
ки, економіко-правова форма якої має за-
безпечити створення державою умови для 
взаємодії інтересів особистості, підприєм-
ницьких структур й держави, упроваджен-
ня принципу взаємної відповідальності 
суб’єктів оподаткування. 

Ключові напрямки реалізації зазначених 
податкових реформ передбачені Програмою 
економічних реформ Президента України на 
2010–2014 рр. “Заможне суспільство, конку-
рентоспроможна економіка, ефективна дер-
жава”, що спрямована на виконання таких 
двох завдань: повне використання стиму-
люючої функції податків та ліквідація умов 
існування тіньового сектору економіки через 
зменшення податкових ставок (єдиний соці-
альний внесок, ПДВ) та встановлення про-

гресивної шкали податку на доходи фізичних 
осіб, анулювання пільгового оподаткування 
для спецрежимів. Запропоновані зміни у по-
датковій системі дозволять усунути структур-
ні диспропорції в економіці [1], а за визна-
чених умов та їх дотримання – забезпечити 
належний рівень податкової безпеки.

Декларовані зміни в економіці спонука-
ли до того, що протягом останніх років інтер-
ес вітчизняних і зарубіжних науковців до ви-
вчення фундаментальних засад податкової 
безпеки набуває неабиякого розвитку. Це 
зумовлене тим, що її рівень відображає в 
цілому ефективність податкової системи, 
визначає синхронність бюджетних надхо-
джень і баланс інтересів держави, суб’єктів 
господарювання і суспільства в процесі їх 
економічного відтворення. Досліджувана 
проблематика відображена в працях вітчиз-
няних науковців О. Баранецької, Ю. Береж-
ної, Т. Єфименко, Ю. Іванова, В. Іщенка, 
В. Матвєєвої, В. Мартинюка, Є. Медведкі-
ної, Ю. Полянської, А. Соколовської, Н. Про-
копенко, а також зарубіжних: Б. Воронцова, 
В. Коробова, М. Скворцової, І. Темофєєвої, 
Д. Тихонова, А. Цвілій-Букланової та ін. 

Надаючи високу оцінку їх доробкам, не-
обхідно зауважити, що податкова безпека є 
достатньо новою економічною категорією у 
наукових колах і державному управлінні, а 
трактування її суті є неоднозначним. Відпо-



Ñâ³ò ô³íàíñ³â 3 / 2013 127

ПОДАТКИ І ФІСКАЛЬНА ПОЛІТИКА

відно зазначене й актуалізує необхідність 
виконання досліджень з метою система-
тизації існуючих теоретичних положень та 
їх удосконалення на основі об’єктивності 
функціонування законів податкової систе-
ми держави, зокрема: закону зумовленос-
ті податків обсягом суспільно необхідних 
функцій держави; закону відповідності по-
даткової системи держави особливостям її 
соціально-економічної і політичної систем; 
закону відповідності форм оподаткування 
рівню розвитку фіскальних інститутів, по-
даткової техніки і технологій, що характе-
ризує внутрішню умову самозбереження 
податкової системи як цілісності [2, 32].

Метою дослідження є обґрунтування на-
укових підходів щодо визначення суті подат-
кової безпеки на основі вивчення основних 
характеристик, у контексті забезпечення її 
на рівні держави та платників податків. 

Існуючі визначення дефініції “подат-
кова безпека” демонструють розбіжність 
поглядів, пов’язану з тим, що автори наді-
ляють досліджуване поняття наступними 
визначальними ознаками (табл. 1): мож-
ливість, гармонійність, захищеність, гаран-
тованість, оптимальність, забезпеченість, 
спрямованість, запобігання, виявлення, по-
передження, ефективність, своєчасність, 
стабільність, збалансованість тощо. 

Зазначене характеризує складність до-
сліджуваного поняття, оскільки з одного 
боку податкова безпека характеризує пев-
ний стан, що забезпечує захист інтересів 
платників податків та суб’єктів, що задіяні 
у розподілі ВВП через механізм оподатку-
вання; з другого – це певна властивість сис-
теми, що здатна забезпечити своєчасність 
виконання податковою системою своїх 
функцій та адекватність її реагувати на змі-
ни податкової політики держави під впли-
вом групи чинників; з третього – здатність 
протистояти ризикам та небезпекам, опти-
мізувати, а за окремих умов мінімізувати 

їх вплив на усіх учасників податкових від-
носин. У зв’язку із цим проблема єдиного 
підходу до трактування змісту податкової 
безпеки досі не досягнута.

Науковці О. Баранецька, В. Мартинюк, 
Л. Максимов, Н. Костіна, М. Скворцова, 
І. Комарницький, І. Франів, О. Грачов акцен-
тують увагу на тому, що “особливе місце в 
системі національних інтересів посідають 
фіскальні інтереси, оскільки реалізація 
спрямувань на демократичні ринкові пере-
творення значною мірою залежить від за-
безпечення ефективного функціонування 
бюджетної та податкової сфери” [7, 84]. На 
їх думку податкова безпека спричиняє зна-
чний вплив на ефективність саме бюджет-
ної політики, оскільки через стимулювання 
ділової активності суб’єктів господарюван-
ня визначає рівень та структуру податкових 
надходжень і, відповідно, її розглядають як 
оптимальний механізм наповнення бюдже-
тів різних рівнів фінансовими ресурсами.

Проте, на нашу думку, розгляд цього 
важливого поняття у зазначеному контексті 
не враховує того, що податкова безпека, 
як невід’ємна і водночас взаємопов’язана 
складова фінансової системи, здатна подо-
лати протиріччя, що виникають внаслідок 
перерозподілу частини фінансових ресур-
сів між суб’єктами суспільного відтворен-
ня за умови оптимізації їх податкового на-
вантаження і, навпаки, загострити їх через 
надмірне фіскальне спрямування податко-
вої системи. Внаслідок цього формуються 
податкові загрози, які негативно впливають 
на податкову безпеку усіх рівнів, а тому її 
вплив на економічні процеси може бути як 
активізуючий, так і стримуючий. 

Лише окремі дослідження вітчизняних 
та іноземних науковців присвячені податко-
вій безпеці як самостійній складовій фінан-
сової безпеки держави і доводять її визна-
чальне значення в економічному розвитку 
та фінансовій системі (В. Коробов, Є. Мед-
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Таблиця 1
Морфологічний аналіз визначення дефініції “податкова безпека” 

у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі

Автор і джерело Трактування суті 
“податкова безпека”

А. Цвилий-Буклано-
ва [3, 15]

Підсистема національної безпеки держави – це стан податкової системи, за якого 
забезпечується гарантований захист і гармонійний розвиток всієї податкової сис-
теми держави, можливість податкових інструментів захищати національні інтереси 
держави, підтримувати соціально-економічну стабільність суспільства, а також 
формувати достатньо фінансових ресурсів для держави і місцевого управління, 
успішне протистояння існуючим загрозам податкової системи.

В. Іщенко [4, 36]

Частина фінансової безпеки держави, яка визначається наявністю сформованої 
податкової системи, оптимальним рівнем оподаткування, що забезпечує достатнє 
наповнення за рахунок податкових надходжень дохідної частини бюджету для ви-
конання державою своїх функцій, а також забезпечує розвиток реального сектору 
економіки та соціальний захист населення.

І. Темофєєва [5, 24] Стан податкової системи, за якого забезпечується гарантування захисту податко-
вих інтересів держави, бізнесу і суспільства від внутрішніх та зовнішніх загроз.

Ю. Іванов, 
Ю. Бережна [6, 9]

Інтегрована підсистема економічної безпеки, яка впливає на фінансове забез-
печення всіх її складових: інноваційно-технологічної, інвестиційної, енергетичної, 
сировинно-ресурсної, продовольчої, соціальної, експортної, імпортної  та міжнарод-
но-інтеграційної безпеки.

Д. Тихонов [8, 98]

Стан економіки та інститутів влади, який забезпечує гарантоване надходження по-
даткових платежів до бюджету, захист національних інтересів, соціальну спрямо-
ваність податкової політики, достатній оборонний потенціал навіть за несприятли-
вих умов розвитку внутрішніх і зовнішніх процесів.

В. Коробов [9, 6–9] Спосіб забезпечення права держави на податкові доходи, характеризує стійкість її 
наповнення податковими платежами.

И. Кучеров [10, 63]

Стан податкової системи, за якого забезпечується безперервне та достатнє фі-
нансування держави і муніципальних утворень за допомогою справляння податків 
і зборів навіть за наявності у неї загроз і негативних впливів з боку порушників 
податкового законодавства.

Є. Медведкіна [11]
Визначається ефективністю податкової політики держави, яка має оптимально 
поєднувати фіскальні інтереси держави та індивідуальні, корпоративні інтереси 
платників податків.

И. Чурсина [12, 6]
Ресурсний фактор держави (можливість наповнення бюджету); інструмент впливу 
на економічні та соціальні процеси (випливає із регулюючої функції податків); 
чинник зворотного зв’язку і залежності держави від платників податків.

О. Баранецька, 
В. Мартинюк [7, 84]

Фіскальна безпека держави визначається ефективністю фіскальної політики, яка 
забезпечує реалізацію фіскальних інтересів держави як суспільного інституту і має 
задовольняти вказані інтереси на двох рівнях: необхідному та достатньому.

Ю. Полонська 
[13, 282]

Податкова безпека підприємства – це Комплексний захист від факторів зовнішньо-
го та внутрішнього середовища системи податкового планування на підприємстві.

І. Кеменяш [14]
Податкова безпека підприємства (бізнесу) – це процес виявлення (знаходження), 
попередження і припинення загроз (фактів, явищ і дій), що можуть заподіяти мате-
ріальний або моральний збиток бізнесу внаслідок виконання податкових платежів.

* Складено автором.
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ведкіна, А. Сухоруков, І. Темофєєва, А. Цві-
лій-Букланова). Переважно їх праці присвя-
чені розгляду податкової безпеки на рівні 
держави, суть якої полягає в ефективності 
податкової політики, яка має оптимально 
поєднувати фіскальні інтереси держави й 
інтереси платників податків. З позицій фіс-
кальної достатності проблема податкової 
безпеки зводиться до забезпечення держа-
ви таким обсягом податкових надходжень, 
який є оптимально необхідним для вико-
нання державою функцій згідно з вимогами 
проголошеної економічної доктрини [11]. 

У праці І. Темофєєвої ґрунтовно роз-
глянуто зміст податкової безпеки та місце в 
економічній і фінансовій безпеці держави. 
Доктринальне поняття податкової безпеки, 
на думку автора, має консолідувати подат-
кові інтереси як представників держави, так 
і представників бізнесу, громадських орга-
нізацій, а також кожного окремого грома-
дянина. Тому суб’єктний склад податкової 
безпеки представлений інтересами бізнесу, 
суспільства, держави, що співвідноситься з 
національною безпекою як частина до ціло-
го, як підсистема національної економічної 
безпеки. Визначення суб’єктного складу кон-
цепції податкової безпеки дозволяє уточни-
ти й розширити її в термінологічних категорі-
ях такими поняттями, як “податкова безпека 

суспільства”, “податкова безпека бізнесу”, 
“податкова безпека держави” [5, 24].

Результати аналізу наукової літератури 
дають підстави для висновків, що всебіч-
но розглядати податкову безпеку необхід-
но через вивчення її типів, видів, моделей 
побудови, рівня та сфери функціонування, 
напряму та ступеня забезпечення, часу ре-
алізації та виміру. Такий підхід дав можли-
вість класифікувати податкову безпеку за 
відповідними напрямами дослідження, що 
дозволило більш ґрунтовно охарактеризу-
вати її економічний зміст та прикладні ас-
пекти формування (рис. 1). 

Беззаперечним є те, що сукупність со-
ціально-політичних цілей будь-якої держа-
ви виявляється через її економічний вплив 
на суспільні відносини суб’єктів господар-
ської діяльності, які володіють різною со-
ціальною цінністю і вимагають відповідно-
го забезпечення податкової безпеки через 
формування різноманітних варіантів таких 
взаємовідносин. Відповідно до цього І. Те-
мофєєва запропонувала наступні моделі 
податкової безпеки залежно від побудови 
економічної системи держави: ліберальна – 
мінімізація участі держави у фінансуванні 
соціальних програм, пріоритетне розши-
рення бізнесу, забезпечення податкової 
безпеки бізнесу, пріоритетність політики 

 

За моделлю побудови економічної системи: ліберальна, соціально-
демократична, недемократична (тоталітарна, авторитарна) 

За сферою дослідження: соціальна, економічна, правова  

За рівнем формування: мега-, макро-, мезо-, мікрорівень  

За часовим критерієм: оперативна, тактична, стратегічна 

За характером впливу на економічні процеси: 
активізуюча та стримуюча 

За рівнем забезпечення: належний, неналежний, допустимий рівень 

Рис. 1. Класифікація податкової безпеки за напрямками її дослідження
* Побудовано автором.
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економічного розвитку над соціальними 
програмами; соціал-демократична – забез-
печення належного рівня податкової без-
пеки держави та суспільства шляхом зни-
ження соціальної напруги між багатими і 
бідними членами суспільства через висо-
кий рівень оподаткування перших, реальну 
соціальну підтримку громадян, державне 
фінансування соціальних програм, одно-
часне поєднання правових та інфраструк-
турних методів забезпечення податкової 
безпеки; тоталітарна (недемократична, 
авторитарна) – використання імператив-
них методів, максимізація податків шляхом 
диктатури задля віднов  лення економічного 
потенціалу держави та подолання кризи, 
переважання інтересів держави над інте-
ресами суспільства [5, 25–26].

Варто зазначити, що саме форма роз-
витку економіки та суспільства зокрема й 
визначає складність досліджуваного по-
няття, різнобічність якого полягає в тому, 
що податкова безпека характеризується 
водночас правовим, соціальним та еконо-
мічним характером. Це обумовлює необ-
хідність забезпечення належного рівня по-
даткової безпеки шляхом впорядкування 
напрямів податкової політики держави, 
регіонів та господарюючих суб’єктів, вра-
ховуючи тісноту взаємозв’язку із загальною 
фінансово-економічною, соціальною полі-
тикою через їх правове регламентування. 

В економічному аспекті податкову без-
пеку характеризують як постійне, однак 
динамічно мінливе явище, яке відображає 
ступінь і характер наповненості фінансови-
ми ресурсами бюджетів різного рівня, що 
залежить від темпів розвитку економіки, 
приросту ВВП, рівня інфляції та ступеня 
податкового навантаження господарюючих 
суб’єктів, задіяних у суспільному відтво-
ренні. З цього приводу дуже часто у фінан-
совій теорії розглядається фіскальна або 
економічна ефективність податків та систе-

ми оподаткування, які й визначають рівень 
ефективності податкової безпеки. 

У згаданому вище контексті ефектив-
ність – це співвідношення результатів і ви-
трат. Однак навіть із такого початкового 
визначення вже виникає суперечність, що 
вважати результатом, а що витратами. Це 
зумовлено двоїстістю природи оподаткуван-
ня, коли держава має мобілізувати достатній 
у її розумінні обсяг податків та зборів, щоб 
забезпечити виконання її функцій. Далі цю 
величину можна порівняти з витратами на 
збір податків, і якщо сума витрат виявилася 
низькою порівняно із сумою зібраних подат-
ків, то справляння податків можна вважати 
ефективним. Проте це лише один бік пробле-
ми. Якщо у розумінні платників зібрана сума 
податків виявиться великою, то це може ви-
кликати стримування підприємницької та ін-
вестиційної активності, перехід бізнесу у тінь, 
що призведе до скорочення обсягів зібраних 
податків. У такому випадку систему оподат-
кування не можна вважати ефективною [4, 
38], а за таких умов податкову безпеку – без-
печною для суб’єктів податкової системи. 

У правому контексті податкову без-
пеку варто розглядати як спосіб регулю-
вання податкової системи шляхом ство-
рення умов справедливого оподаткування 
суб’єктів суспільного відтворення  та декла-
рування цих умов у законодавчих актах. 
При цьому регламентовані положення – це 
не лише ідея, а практичний інструмент ре-
алізації окремих програм, що забезпечує 
“по-перше, фактичну відсутність можли-
востей спрямування фінансових потоків в 
незакріплені законодавчими нормативними 
актами сфери їх використання і, по-друге, 
до мінімуму знижують можливості зловжи-
вання фінансовими ресурсами” [15, 304]. 

Однак в умовах постійної політико-еко-
номічної кризи, важко запобігати зазначеним 
зловживанням, оскільки законодавство Укра-
їни у сфері оподаткування характеризується 
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економічно необґрунтованими розбіжнос-
тями та складністю. Це стосується супереч-
ностей податкового та бухгалтерського об-
ліку, різностороннього трактування порядку 
віднесення витрат та доходів на об’єкт опо-
даткування, нечіткістю схем розрахунку фі-
нансового результату, податку на прибуток, 
єдиного соціального внеску, ПДВ тощо. 

Із соціального погляду податкову безпе-
ку варто розглядати як захищеність балансу 
інтересів держави, суб’єктів господарюван-
ня та населення внаслідок раціонально-
го оподаткування та надання податкових 
пільг, справляння податків та оптимального 
перерозподілу податкових надходжень між 
усіма суб’єктами фінансової системи, фор-
мування ефективної податкової культури 
та дисципліни, що забезпечує належний 
рівень їх податкової безпеки. 

Динамічний розвиток економіки, сус-
пільства та раціональність управління 
бюджетними ресурсами визначаються 
особливостями формування податкової 
безпеки держави, що має задовольняти 
інтереси суспільства, економічних агентів 
та держави на достатньому чи належному 
рівні за умови функціонування раціональ-
ної податкової системи. 

Держава, як суб’єкт системи оподатку-
вання, для забезпечення ефективної подат-
кової безпеки, повинна постійно здійснювати 
регулювання і стимулювання економіки шля-
хом оптимізації рівня оподаткування суб’єктів 
господарювання та населення, що несуть по-
даткову відповідальність за порушення по-
даткового законодавства, чим і визначають 
власний рівень податкової безпеки.

Зазначене визначає необхідність у здій-
сненні комплексного дослідження подат-
кової безпеки через ієрархічність її форму-
вання та функціонування. З цього приводу 
варто погодитись із думкою К. Кочеткової та 
О. Литвинова, які стверджують, що “сьогод-
ні існують всі підстави говорити про багато-

рівневу систему податкової безпеки на рівні 
держави, окремих регіонів, підприємств, а 
також окремої особи. Це означає, що з по-
датковою системою пов’язані інтереси не 
тільки суспільства і держави, але й усіх гро-
мадян, груп населення, підприємств і орга-
нізацій. Надання державою членам суспіль-
ства суспільних благ і послуг, пов’язаних зі 
створенням нових робочих місць, підтрим-
кою загальної зайнятості, соціальним забез-
печенням і соціальним захистом, а також їх 
кількість і якість практично повністю зале-
жать від масштабів податкового потенціалу 
країни. Податки і податкова політика повинні 
сприяти забезпеченню розвитку економіки, 
фінансової системи і фінансових відносин у 
країні і регіонах для того, щоб були сформо-
вані необхідні фінансові умови та ресурси 
для соціально-економічного розвитку дер-
жави і її регіонів” [16]. 

Саме тому серед наукових праць най-
більше уваги присвячено розгляду податко-
вої безпеки на рівнях її формування: мікро-, 
мезо-, макро- та мегарівень. Через призму 
мікрорівня податкова безпека розглядаєть-
ся на рівні суб’єкта господарювання або 
індивідуальної особистості; мезорівня – з 
точки зору регіону чи окремих територій; ма-
крорівня – держави; мегарівень визначає за-
безпеченість податкової безпеки держави як 
складової міжнародної податкової безпеки. 
Серед прихильників такого напряму дослі-
дження варто відзначити праці В. Альошин, 
Ю. Бережної, Ю. Іванова, В. Овчинникова, 
І. Темофєєвої, Е. Челишева тощо. 

Якщо розглядати податкову безпеку на 
мікрорівні (суб’єкта господарювання), серед 
науковців переважає думка, що вона висту-
пає одним із вагомих елементів податкового 
планування, котре спрямоване на забезпе-
чення безпеки податкових проектів та ризиків 
пов’язаних із ними (Полонська Ю., Грачов О., 
Загородній А., Єлисєєв А.). При цьому по-
даткову безпеку підприємства розглядають у 
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широкому розумінні, що “включає в себе тех-
нічний захист інформації, соціальну складо-
ву, а на етапі вибору оптимального рішення 
в податковому плануванні податкова безпека 
виступає важливим критерієм оцінювання та 
вибору” [13, 280].

Серед науковців домінує спільне ро-
зуміння економічної природи податкової 
безпеки, а саме: це відповідний стан по-
даткової системи, якому властиві стійкість, 
системність і стабільність всіх її складових; 
передбачає здатність задовольняти і за-
хищати інтереси усіх учасників податкової 
системи, протистояти загрозам як зовніш-
нього, так і внутрішнього впливу; можли-
вість забезпечення максимально повного 
використання податкового потенціалу дер-
жави з урахуванням інтересів суб’єктів опо-
даткування; результативне застосування 
переваг національної податкової системи в 
глобалізаційних умовах її функціонування. 

Заслуговує на увагу комплексне дослі-
дження К. С. Котьонова, який стверджує, що 
створені державою умови оподаткування 
та дотримання підприємством податкової 
дисципліни формують певний рівень по-
даткової безпеки. Задля більш детального 
визначення ролі податкової безпеки в еко-
номічному вирівнюванні підприємств, на 
думку автора, доцільно розглядати сутність 
податкової безпеки у двох аспектах [17]: зо-
внішньому, суть якого полягає в тому, що 
стан оподаткування в країні, за якого забез-
печується гармонізація інтересів платників і 
держави шляхом установлення обґрунтова-
них податків, забезпечення чіткості порядку 
їх стягнення на базі досконалого податково-
го законодавства за умови наявності рівня 
справедливості оподаткування; внутрішньо-
му, який ґрунтується на тому, що фінансово-
економічний стан платника податків, котрий 
забезпечує мінімізацію податкових ризиків 
шляхом дотримання податкової дисципліни 
(вчасно й у повному обсязі сплачуються по-

датки), за умови забезпечення захисту плат-
ників податків із боку держави.

З метою комплексного дослідження та 
удосконалення сучасного розуміння еконо-
мічної природи податкової безпеки, ми за-
стосували підхід, що полягає у можливості 
вивчення податкової безпеки, як явища, че-
рез якісне обґрунтування системи “загро-
зи-ризики-інтереси-захист” (threats-risks-
interests-defence – TRID-підхід). 

TRID-підхід дозволяє більш повно ви-
значити суть, зміст та економічну природу 
податкової безпеки, мету, завдання, мето-
ди та принципи формування, якісну і кіль-
кісну характеристику впливу на усіх рівнях 
функціонування та можливість її зміни за 
визначених умов. При цьому вартим ува-
ги є дуалістичність зазначеного підходу, 
оскільки держава (як уособлення суб’єкта 
справляння податків) та платники податків 
(як суб’єкти податкової системи та одночас-
но об’єкти, на які спрямована дія механіз-
му оподаткування) мають різні інтереси та 
відповідно потребують застосування різних 
методів і форм захисту від існуючих загроз 
та можливих ризиків (табл. 2). 

Податкова безпека, як об’єктивне яви-
ще, характеризує можливість збереження 
суб’єктами податкової системи результатів 
своє діяльності й усвідомлення, що ці ре-
зультати формуються під впливом зовнішніх 
і внутрішніх загроз та підлягають ризикам. 
Основна роль держави полягає у мінімізації 
податкових ризиків шляхом уникнення си-
туацій, що фактично створюють загрози по-
датковій безпеці суб’єктів господарювання, 
особистості національної економіки зокрема. 

Таким чином, при забезпеченні та під-
тримці високого соціально-економічного 
рівня життя не можна не враховувати існу-
ючі податкові проблеми, зумовлені фіскаль-
но-імперативною неадекватністю держави 
щодо платників податків, які підштовхують 
до виникнення деструктивних факторів та 
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загроз у податковій системі, тривожну дина-
міку вирішення податкових спорів та подат-
кових правопорушень, інтеграцію економіки 
в міжнародний податковий простір [5, 25]. 

При цьому податкові ризики варто роз-
глядати різнобічно, адже рівень податкової 
безпеки та ризики, пов’язані із нею, мають од-
ночасно соціальні, структурні, регіональні (те-
риторіальні) та кримінальні загрози як для на-
ціональної, так і фінансової безпеки зокрема. 

Синтезуючи проведені дослідження 
та опираючись на запропонований TRID-
підхід, ми дійшли висновку, що під подат-
ковою безпекою необхідно розуміти такий 
стан податкової системи, який визначає 
гармонізацію процесу оподаткування та 
справляння податків за умови ефективного 
управління ризиками і загрозами, що вини-
кають у податковій сфері, шляхом вжиття 
необхідних заходів з боку виконавчих ор-
ганів для задоволення інтересів держави, 

Таблиця 2 
Дуалістична модель основних характеристик податкової безпеки 

із застосуванням TRID-підходу*
ЗАГРОЗИ (THREATS) РИЗИКИ (RISKS)

Д
ер
ж
ав
а

– низький рівень податкової культури;
– податкова корупція;
– ухилення від оподаткування; 
– надмірні витрати на утримання державного по-
даткового апарату;

– необґрунтовані розбіжності у чинному податково-
му законодавстві;

– змінність податкової політики;
– зростання податкового боргу;
– нераціональність використання податків

– недоотримання доходів бюджетів різних рівнів вна-
слідок скорочення податкових платежів;

– обмеженість виконання своїх функцій державою;
– постійне зростання бюджетного дефіциту, розриву 
між доходами та видатками;

– скорочення фінансування державних програм;
– зростання фіскальних злочинів і зловживань

П
ла

тн
ик

 п
од

ат
кі
в – нерівномірний та необґрунтований розподіл по-

даткового тягаря між суб’єктами господарювання;
– висока частка господарюючих суб’єктів, які функ-
ціонують у тіні;

– відтік національного капіталу в економіку зарубіж-
них країн;

– надмірне втручання в господарську діяльність 
підприємств контролюючих державних органів

– збільшення податкового тиску, а відтак, зростання і 
податкових зобов’язань;

– можливість донарахувань і необґрунтованих плате-
жів та штрафів за ненавмисне порушення законо-
давства; 

– помилки та недоліки при складанні податкової звіт-
ності, плануванні та організації господарської діяль-
ності, бізнес-проектуванні;

– можливість потенційного банкрутства

ІНТЕРЕСИ (INTERESTS) ЗАХИСТ (DEFENCE)

Д
ер
ж
ав
а

– своєчасність та повнота податкових надходжень;
– збалансованість інтересів між суб’єктами фінан-
сової системи внаслідок розподілу ВВП;

– забезпечення ефективності функціонування по-
даткової та бюджетної системи;

– стимулювання розвитку бізнесу, пріоритетних на-
прямів економіки

– реалізація механізму оподаткування шляхом стабілі-
зації чинного законодавства, що його регулює;

– створення належних умов ведення бізнесу та його 
оптимального оподаткування;

– формування обґрунтованих податкових пільг та 
кількості податкових зборів;

– спрощення процедури адміністрування податків

П
ла

тн
ик

 п
од

ат
кі
в

– можливість виконання обов’язку громадян, 
суб’єктів господарювання сплачувати своєчасно 
та в повному обсязі податки та збори;

– отримання достатньо ресурсів для фінансування 
життєдіяльності господарюючими суб’єктами та 
громадянами, внаслідок справедливого розподі-
лу ВВП;

– формування економічної справедливості та сві-
домості між учасниками оподаткування та спожи-
вачами товарів, робіт, послуг

– компетентність податкових працівників та можли-
вість проводити фахову роз’яснювальну роботу се-
ред платників податків;

– прозорість та спрощення податкового обліку для 
господарюючих суб’єктів;

– можливість справедливого вирішення спорів між 
платниками податків та органами їх справляння;

– зменшення кількості податкових перевірок

* Складено автором. 
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суспільства та платників податків (суб’єктів 
господарювання, організацій, населення). 

Податкова безпека, як невід’ємна час-
тина фінансової безпеки суспільства, є спо-
лучною ланкою між економікою і бюджет-
ною системою, забезпечує ефективність 
перерозподілу коштів між господарюючими 
суб’єктами, фізичними особами і державою 
та виконує наступні функції: фіскально орі-
єнтовану, соціально забезпечуючу, регулю-
ючу, регламентуючу та стимулюючу. 
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